



中办国办印发《农村基层干部廉洁履行职责规定》

新华社北京4月20日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《农村基层干部廉洁履行职责规定》，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

《农村基层干部廉洁履行职责规定》全文如下。

农村基层干部廉洁履行职责规定
(2011年4月28日中共中央政治局常委会会议审议通过)

2011年5月23日中共中央办公厅、国务院办公厅发布

2025年3月28日中共中央修订

2025年3月28日中共中央办公厅、国务院办公厅发布

第一章 总则

第一条 为了促进农村基层干部廉洁履行职责，加强农村党风廉政建设，根据《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党党内监督条例》等党内法规和《中华人民共和国监察法》等法律，制定本规定。

第二条 加强农村基层干部廉洁履行职责工作，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党的全面领导，完善农村权力运行监督机制，推动全面从严治党向基层延伸、向群众身边延伸，为推进乡村振兴全面振

兴提供坚强保障。

第三条 本规定所称农村基层干部包括：

(一)乡镇党委和政府领导班子成员、人大主席团负责人以及乡镇其他工作人员；

(二)实行垂直管理或者双重领导并有上级单位领导为主的单位、县级以上人民政府有关部门派驻乡镇机构工作人员；

(三)村党组织领导班子成员、村民委员会成员、村务监督委员会和其他形式的村务监督机构成员、村民小组负责人，以及驻村第一书记、工作队队员；

(下转第4版)

山东泰安市总工会建强政策激励链、数智赋能链、成长平台链——

“一盘棋”赋能产业攀“高”逐“新”

本报记者 田国奎
本报通讯员 周昶昊 王辰楠

“大家猜一下，这个3克重的玻璃珠，能够拉出多长的玻璃丝？”近日，在山东省泰安市产业工人队伍建设改革暨重点产业链全员创新交流研讨会上，来自泰山玻纤的李伟介绍起公司的最新科研成果——通过对玻璃纤维拉丝工艺进行上百次的改良，一颗3克重的玻璃珠可以拉出一根100公里长的纤维，达到国际领先水平。

泰山玻纤是泰安市高性能纤维及复合材料产业链的“链主”企业，依托当地

坚实的产业链支撑和良好的创新创造环境，泰山玻纤取得了一系列科研突破。

近年来，泰安市锚定新型工业化强市建设目标，聚焦“441”现代产业体系，组建了医药及医疗器械、高端装备制造、数字经济等11条产业链。泰安市总工会发挥牵头抓总作用，深化“产改”，通过建强政策激励链、数智赋能链、成长平台链，有效激发产业工人活力，为经济社会高质量发展注入新动能。

协同发力，构建政策激励链

“共享工匠学院提供了系统的课程

教学，我收获很大，每个月工资也涨了500元。”华航国际物流发展(泰安)有限公司杨中美作为共享工匠学院“电子商务培训师”计划的900余名学员之一，在泰安市共享工匠学院完成社会评价，晋升技术等级。

今年，泰安市总强化与人社部门协同，由共享学院牵头开展全市企业自主评价、社会评价，赋能技能工人与企业共同成长，并以此为契机，构建劳模工匠和技能人才创新培育政策体系。

泰安市委、市政府印发《关于推动校城融合发展的若干措施》，成立了校城融合发展领导小组，不断完善产教

融合、校企合作的人才培养体系。深入推进“工学一体化”人才培养模式，出台技能人才“订单式”培养政策，驻泰技工院校与重点产业链企业联合开设纤维班、特钢班等“订单班”“冠名班”15个，催生出校、企、医、政医疗器械创新联盟，实现医药及医疗器械产业链新技术的快速高效转化与推广。积极探索“校链企”融合发展新路径，确定了产业人才培育、智力成果交流、要素资源共享、产业项目共建等四个方面12个方向的具体合作模式，推动驻泰技工院校与重点产业链企业共育产业急需技能人才。(下转第3版)

以优良作风激发改革发展动力活力

——中管企业扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育

锲而不舍落实中央八项规定精神

新华社记者 王希

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，国务院国资委紧密结合国资央企实际作出全面部署，引领带动国资央企学习教育走深走实，各中管企业一体推进学查改，以优良作风激发改革

发展动力活力，更好保障国有资产和国有企业做强做优做大。

统筹谋划 精心组织

深入贯彻中央八项规定精神学习教育是今年党建工作的重点任务。如何在学有质量、查有力度、改有成效上

见真章?

组织学习、成立专班、制定方案、挂图作战……连日来，各中管企业将开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为重大政治任务，加强统筹谋划、细化工作任务、精心组织实施，引导党员干部站在拥护“两个确立”、做到“两个维护”的高度，坚决贯彻落实党中央决策部署，推动学习教育有力有序开展。

国家能源集团党组坚持学习领会

第137届广交会一期到会境外采购商同比增长20.2%

图为4月16日拍摄的第137届广交会展馆。

以“先进制造”为主题的第137届广交会一期展览4月19日落下帷幕。据广交会承办方中国对外贸易中心发布，截至19日，已有来自全球216个国家和地区的148585名境外采购商到会，较去年同期增长20.2%。

作为中国主要出口商品，也是广交会一期主要展品，机电商品正朝着高端、智能、绿色化方向加速迈进，广受热捧。本届广交会客商成交活跃、创新活力更足、开放底色更浓，境外采购商到会有望继续保持量质齐升的态势。

新华社记者 邓华 摄



新华社记者 孙楠 陈冬书 邹学究

4月14日至18日，国家主席习近平应邀对越南、马来西亚、柬埔寨三国进行国事访问。越南、马来西亚、柬埔寨各界人士和国际舆论高度评价今年中国国家元首的首次出访，认为此访彰显睦邻友好、推动互利合作，书写周边命运共同体建设新篇章，释放了中国坚定捍卫多边主义和国际贸易规则的强烈信号，在变乱交织的国际形势中彰显了负责任大国形象。

睦邻友好开新局

“此次访问是今年越中双边关系中最重要、最重要的外交政治活动……成为越中睦邻友好、全面战略合作伙伴关系及具有战略意义的越中命运共同体建设的新的里程碑。”越南外交部常务副部长阮明羽说，越南党、国家和人民对习近平总书记、国家主席给予隆重、周到的接待，充分体现越方对此访和双边关系的高度重视与越中之间的真挚友好情谊。

马来西亚《星洲日报》发表题为《马中全新“黄金50年”，共赢共荣》的社论，援引马来西亚总理安瓦尔的话将习近平主席称为马来西亚的“朋友、伙伴”，认为此访“为东南亚国家带来实现共同繁荣的愿景”。社论写道：“秉持着马中命运共同体的伟大愿景，我们深信马中关系将会为区域安全、经济合作、人文交流、教育合作等注入更多活水。”

“习近平主席的来访，为构建高质量、高水平、高标准的新时代全天候中命运共同体注入新动力。”柬埔寨“新鲜新闻”网站评论指出，“此次具有里程碑意义的访问不仅再次确认了柬中之间坚如磐石的友谊，而且进一步巩固和深化两国全面战略合作伙伴关系，促进互利合作。”

国际舆论高度评价习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨三国的国事访问，认为此访树立了中越、中柬、中马关系史上新的里程碑。

“此次访问重点突出、节奏紧凑，延续了中国长期以来重视周边、善待周边的外交传统，以务实合作推动中越、中马、中柬关系持续向前发展。”印尼智库东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺对记者说，“中国将周边作为共同发展的战略支点。从邻里之间的相互支持到区域国家的命运与共，中国同周边邻国走出一条睦邻友好、合作共赢的光明大道。”

总部位于英国伦敦的国际战略研究所评论指出，习近平主席开展东南亚之行，访问越南、马来西亚、柬埔寨，旨在“发展同邻国和全球南方国家关系”的中国元首外交的一部分。

英国皇家国际问题研究所亚太项目主任·布兰德在社交媒体上就习近平主席此次访发表评论说，东南亚各国政府认为，如果其经济发展没有中国的更多参与，它们就无法成为更富裕的国家。(下转第3版)

书写周边命运共同体建设新篇章

——国际社会高度评价习近平主席东南亚之行

大型水陆两栖飞机AG600获市场“准入证”

本报北京4月20日电 (记者刘静)记者从中国航空工业集团有限公司获悉，4月20日，我国首次按照中国民航适航规章完全自主研发的大型水陆两栖灭火飞机“鲲龙”AG600在北京获得中国民航局型号合格证，证明其设计符合适航标准，标志着AG600飞机研制取得圆满成功，获得进入市场的“准入证”。

AG600飞机是为满足我国应急救援体系和国家自然灾害防治体系建设迫切需要而研制的重大航空装备，是全球起飞重量最大的民用水陆两栖飞机。它同时具备飞机和船的特征，能上天、能入海，最大起飞重量60吨，可载水12吨，最小平飞速度每小时220千米，最大实用航程达到4500千米，可以灵活执行灭火、物资转运、通信中继等多种任务，是一个多用途的大型航空装备平台。

从2012年正式提出型号合格证申请到2017年在广东珠海实现陆上首飞；从2018年在湖北荆门完成水上首飞到2020年在山东青岛成功实现海上首飞；从2023年具备执行灭火任务能力到2025年圆满取得型号合格证……型号合格证不仅是一纸证书，更是我国航空人矢志报国的答卷。

据悉，AG600研制团队涉及全国22个省级行政区、296家企事业单位、16所高校，创新形成了我国大型水陆两栖飞机核心技术体系，构建了“小核心、大协作”的研制模式，建立了大型水陆两栖飞机设计、生产制造、系统配套、试验试飞、保障服务体系，使我国具备了自主研发大型水陆两栖飞机的技术和工业能力，实现了我国民机产业发展在大型特种用途飞机领域的历史性跨越。

新中国成立前夕，中华全国总工会迁入北京，70余年来，全总和各级工会团结引导广大职工与共和国同成长，与新时代齐奋进——

不忘初心 砥砺前行



本报记者 曲欣悦

4月的北京，繁花绘春，绿意盎然。在车水马龙的西长安街南侧，中华全国总工会机关大楼静静矗立……发轫于上海，创生于广州，弄潮于武汉，求索于瑞金，承启于延安，重光于哈尔滨，在党的领导下，走过一个世纪波澜壮阔奋斗历

程的中华全国总工会，将在北京迎来成立100周年的重要时刻！

时间回溯到1949年3月，中国共产党七届二中全会在西柏坡召开，确定党的工作重心由乡村转移到城市，强调城市工作以生产建设为中心，提出全心全意地依靠工人阶级。中华全国总工会根据中共中央的指示，于2月间由沈阳迁到北平(1949年9月27日更名为北京)，3月1日在北平府前街1号正式办公。全总迁到北平后，开始加强对全国工会运动的指导。

70余载砥砺前行，中国工会书写了一部团结引导亿万职工与共和国同成长、与新时代齐奋进的壮丽篇章。

铭记

在全总机关大楼正门上方，红底金字的“中华全国总工会”匾额熠熠生辉，字体苍劲有力、气势磅礴。这是76年前，毛泽东同志亲笔题写的。

1949年3月，毛泽东同志应时任中华全国总工会秘书长许之桢的请求，在香港双清别墅办公室，展开一张16开的纸，写下两排“中华全国总工会”，供选用。七个大字选定后，全总派专人到沈阳第一机器厂制作成一块重达1吨的镀铬铸铁匾额，并赶在1949年“五一”国际劳动节前夕，悬挂到当时位于中南海新华门

斜对面府前街1号的全总机关大楼上。

与匾额一同带来的还有沈阳第一机器厂工人的敬意和自豪。“各位工友接到了做这个匾的任务后，觉得是有生以来最光荣事情，大伙乐得连午饭都忘了吃，就下手干起来啦……当了十多年工人，受尽了压迫，到今天知道咱们有家了。咱们一定好好做，快快做。早日挂在咱们总工会门前，才表示咱们工人阶级的伟大。”1949年7月1日《东北日报》四版上刊发的一篇题为《那上边有咱们寄去的敬意》的公开信，记述了参与制作匾额的工人们当时激动的心情。(下转第3版)

重庆首发图定中亚班列

据新华社重庆4月20日电 (记者李晚坤)20日上午，一列满载“重庆造”聚酯切片的中亚班列，从重庆团结村中心站缓缓驶出，这是重庆首次发行图定中亚班列，此后将以每月2列的固定频次实现常态化开行。

据了解，此次开行的图定中亚班列经霍尔果斯口岸出境，跨越哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、全程约4700公里，将有效保障西部与中亚地区的贸易往来。

中国铁路成都局集团有限公司货运部高级工程师徐美琼介绍，图定班列即

以“固定时间、固定线路、固定班期”组织运行，相较于以往“货车”的零散发运，具有“优先级高、运输零延误、综合成本低”三大优势，为西部外贸企业提供更加优质的跨境运输保障。

近年来，中亚五国与重庆之间的贸易往来日益加深。重庆市政府口岸物流办相关负责人表示，图定中亚班列的发行将持续增强重庆国际物流通道的产业服务能力，进一步满足重庆出口企业的旺盛需求。沿着这条“黄金通道”，更多“重庆造”“西部造”将以更高效、更稳定的方式“走出去”。